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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 i 11 642 17.1 3.9 32 53.3 100

12 640 3.9 1.7 9 42.9 99.7
13 640 4.4 2.3 13 33.6 99.7
14 641 2.9 1.1 5 57.9 99.8
15 636 3.7 2.5 9 40.9 99.1
16 639 5.1 3.1 12 42.4 99.5
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

12.	 Mae’r tabl isod yn dangos rhai mesuriadau ffisiolegol gafodd eu gwneud ar athletwr 20 mlwydd 
oed pan oedd yn ddisymud ac ar ddiwedd cyfnod o ymarfer egnïol.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Mesuriad Ffisiolegol Yn Ddisymud Yn union ar ôl 
Ymarfer Egnïol

Cyfradd anadlu (anadliad mun–1) 12
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Allbwn cardiaidd (dm3mun–1) 5 25

Cyfradd curiad y galon 
(curiad mun–1)

70 190

Cyfaint strôc (cm3) 71 132

Cymeriant ocsigen (cm3 mun–1) 250 2 500

Pwysedd systolig (mmHg)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

180

	 (a)	 Gan gyfeirio at y daflen ddata ar dudalen 32, cwblhewch y tabl drwy amcangyfrif y 
mesuriadau canlynol:

	 (i)	 y gyfradd anadlu ar ddiwedd yr ymarfer egnïol, 	 [1]

	 (ii)	 y pwysedd gwaed systolig pan mae’r athletwr yn ddisymud. 	 [1]

	 (b)	 Cyfrifwch ganran y cynnydd yn y cyfaint strôc ar ôl ymarfer egnïol.	 [2]

		  ……………………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .……  %



(1661-51) Trosodd.

21
Arholwr
yn unig

	 (c)	 Eglurwch pam mae’r newidiadau sy’n cael eu dangos yn y tabl gyferbyn yn digwydd yn 
ystod ymarfer. 	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

	 (ch)	 Awgrymwch pam mae ymarfer rheolaidd yn fuddiol (beneficial) i galon person. 	 [1]

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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13.	 Mae’r diagram canlynol yn dangos trawstoriad o feinwe ysgyfant.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

A

B

C

D

	 (a)	 Nodwch enwau adeileddau A, B ac C.	 [3]

		  Mae D wedi’i enwi i chi.

		  A	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 B	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

		  C	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 D	 alfeolws
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	 (b)	 Disgrifiwch ddau addasiad o’r alfeolws sy’n ei wneud yn addas ar gyfer ei swyddogaeth.
	 [2]

	

	

	 (c)	 Nodwch enw’r celloedd sy’n leinio adeiledd C a disgrifiwch eu swyddogaeth.	 [2]

		  Enw  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

		  Swyddogaeth  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	

	 (ch)	 (i)	 Disgrifiwch sut byddai adeiledd yr alfeoli yn wahanol mewn person sy’n dioddef o 
emffysema.	 [2]

	

	

	

	 (ii)	 Pa effaith fyddai’r newidiadau hyn yn eu cael ar gyfnewid nwyon? 	 [1]

	

	 (d)	 Mae anterth llif person sy’n dioddef o emffysema yn debygol o fod yn wahanol i anterth 
llif person iach.

	 (i)	 Disgrifiwch sut mae mesurydd anterth llif yn cael ei ddefnyddio i fesur y gyfradd 
anterth llif. 	 [2]

	

	

	

	

	 (ii)	 Nodwch effaith ddisgwyliedig emffysema ar y gyfradd anterth llif. 	 [1]

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.







Sticky Note
anghywir

ateb: gwythïen


Sticky Note
Anghywir
Ateb: Bronciolynnau


Sticky Note
Anghywir
Ateb: Rhydweli




Sticky Note
2 farc

Sticky Note
dim ateb

ateb: cell endothelaidd sy'n lleihau ffrithiant

Sticky Note
1 marc - lleihau cyfaint

marciau hefyd ar gael am: arwynebedd arwyneb llai / llai o alfeoli


Sticky Note
anghywir

ateb: llai o ocsigen yn symud mewn / llai o garbon deuocsid yn symud allan

Sticky Note
cywir: 2 farc

Sticky Note
cywir - 1 marc







Sticky Note
1 marc

Sticky Note
1 marc

Sticky Note
Anghywir
Ateb: Bronciolynnau




Sticky Note
2 farc

Sticky Note
anghywir

ateb: cell endothelaidd sy'n lleihau ffrithiant


Sticky Note
1 marc

marciau hefyd ar gael am: llai o alfeoli / gwagle yn fwy


Sticky Note
1 marc

Sticky Note
anghywir
ateb: glanhau’r darn geg;  mesurydd a’r 0;  3 darlleniad;  mewnanadl mawr / dwfn; allananadlu yn galed


Sticky Note
cywir







Sticky Note
Anghywir
Ateb: Gwythïen


Sticky Note
Anghywir
Ateb: Bronciolynnau


Sticky Note
Anghywir
Ateb: Rhydweli




Sticky Note
2 farc

Sticky Note
anghywir

ateb: cell endothelaidd sy'n lleihau ffrithiant


Sticky Note
2 farc

Sticky Note
anghywir

ateb: llai o ocsigen yn symud mewn / llai o garbon deuocsid yn symud allan


Sticky Note
1 marc

Pwyntiau marcio eraill: glanhau’r darn geg;  mesurydd a’r 0;  3 darlleniad;  mewnanadl mawr / dwfn


Sticky Note
1 marc



28

(1661-51)

Arholwr
yn unig

16.	 Roedd Catrin yn astudio gweithgaredd trydanol y galon fel rhan o’i chwrs Gwyddoniaeth 
Gymhwysol. Dysgodd bod cyhyr y galon yn myogenig a bod y cyffroad trydanol yn lledaenu ar 
hyd llwybr penodol er mwyn sicrhau bod y siambrau’n cyfangu yn y drefn gywir.

	 (a)	 Nodwch ystyr y term myogenig. 	 [1]

	

	

	 (b)	 (i)	 Astudiodd Catrin rôl y Nod Atrio-Fentriglaidd, meinwe Purkinje (Purkyne) a’r Nod 
Sino-Atrïaidd. Ar y diagram isod, dangoswch leoliad y tri adeiledd hyn. 	 [3]

	 (ii)	 Ar y diagram uchod, defnyddiwch saethau i ddangos llwybr yr ysgogiad trydanol ar 
draws y galon.	 [3]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.



(1661-51) Trosodd.

29
Arholwr
yn unig

	 (c)	 Haen denau o feinwe rhwng waliau allanol yr atria a’r fentriglau yw’r gwahanfur atrio-
fentriglaidd. Eglurwch rôl y gwahanfur atrio-fentriglaidd. 	 [2]

	

	

	

	

	 (ch)	 Enwch yr offer sy’n cael eu defnyddio i ddarganfod gweithrediad trydanol y galon. 	 [1]

	

	 (d)	 Ym Mhrydain, mae tua 10 000 o bobl y flwyddyn yn cael rheoliadur artiffisial wedi’i ffitio i 
drin curiad calon sy’n annormal o araf.

	 (i)	 Beth yw’r term meddygol sy’n cael ei roi i guriad calon o lai na 60 curiad y funud?
	 [1]

	

	 (ii)	 Pa ardal sy’n cael ei henwi yn rhan (b) sy’n cael ei dynwared gan reoliadur 
artiffisial?	 [1]

	

DIWEDD Y PAPUR

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Rheoliadur artiffisial
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SECTION B 


Question Answer Marks 


12 (a) (i) Higher than 15 but not higher than 50. 1 


(ii) 123-125 1 


(b) % increase: 61/71 x 100 (1) = 85.92 (1) % 
accept 85.9/86% 


2 


(c) Any four of: 


 increased demand for oxygen


 increased demand for energy (accept ATP)


 increased aerobic respiration


 reference to muscles


 increased air into lungs


 increased volume of blood pumped around


 increased glucose supply


 removal of carbon dioxide


 remove heat.


4 


(d) Any one of: 


 reduces risk of heart attack (OWTTE)


 prevents hypertension / high blood pressure


 decreases resting heart rate


 increases cardiac output.


1 
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SECTION B 


Question Answer Marks 


13 (a) A vein 
B bronchiole 
C artery. 


3 


(b) Any two of: 


 thin


 moist


 good blood supply


 large surface area.


2 


(c) 


(d) (i) 


Endothelial cells (1) 
Any one of: 
Barrier, prevents clotting, smooth surface/reduce friction. 


Any two of: 


2 


 fewer / ruptured / collapsed alveoli


 larger air spaces


 smaller surface area.


2 


(ii) Less oxygen taken in / less carbon dioxide removed. (NOT just 
‘less’). 


1 


(e) (i) Any two of: 


 clean mouthpiece


 zero the meter


 take a minimum of at least three readings


 deep breath in


 patient blows out as hard as possible (into the mouthpiece).


2 


(ii) Decreased. 1 
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Question Answer Marks 


16 (a) 


(b) (i) 


(ii) 


Excitation produced spontaneously, without requiring stimulation 
from nerve cells  


SAN, AVN, Purkinje fibres labelled in correct region. (Purkinje 
fibres should be across two sides) 


Any three of: 


 across both atria


 from SAN to AVN


 from AVN down septum


 from apex up sides of ventricles (both)
Accept ecf.





3 


1 


3 


(c) Any two of: 


 insulation


 prevents direct transfer of wave of excitation to ventricles


 prevents atria and ventricles from contracting at the same
time


 causes contraction of ventricles from base.


2 


(d) ECG 1 


(e) (i) Bradychardia 1 


(ii) SAN 1 
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